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ΘΕΜΑ:              «Εισαγωγές γάλακτος» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2191/19-12-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Σαχινίδης, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στη διακίνηση του γάλακτος, επισηµαίνεται ότι η διακίνηση γάλακτος µεταξύ 
των Κρατών-Μελών της Ε.Ε. µε σκοπό τη µεταποίηση και παραγωγή γαλακτοκοµικών 
προϊόντων ή άλλων τροφίµων δεν αντίκειται στην εθνική και ενωσιακή νοµοθεσία. Οι 
ποσότητες γάλακτος που εισέρχονται στη χώρα, από τη στιγµή που µεταποιούνται ουσιωδώς 
στη χώρα µας, βάσει του τελωνειακού κώδικα της Ε.Ε., το τελικώς παραγόµενο θερµικά 
επεξεργασµένο γάλα ή γαλακτοκοµικό προϊόν δύναται να χαρακτηριστεί ελληνικό προϊόν.  
 
Η χώρα µας, έχοντας ως πάγιο αίτηµα την υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης στα 
γαλακτοκοµικά προϊόντα σε επίπεδο Ε.Ε. για την προστασία των συµφερόντων των 
καταναλωτών και των κτηνοτρόφων παραγωγών γάλακτος, έχει, ήδη, προχωρήσει, µετά και 
την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής διαβούλευσης που έλαβε χώρα στο επίπεδο της Ε.Ε., στη 
θέσπιση διάταξης νόµου για την υποχρεωτική αναγραφή προέλευσης στο γάλα και τα 
γαλακτοκοµικά προϊόντα. Η εν λόγω διάταξη θα λειτουργήσει προς την κατεύθυνση της 
βελτίωσης της διαφάνειας της αγοράς και της αποφυγής παραπλάνησης του καταναλωτή, 
ενώ θα αφορά στο σύνολο των γαλακτοκοµικών προϊόντων και όχι µόνο στα προϊόντα ΠΟΠ 
που τυγχάνουν, ήδη, ειδικής προστασίας. Ως εκ τούτου, θα είναι υποχρεωτική η αναγραφή 
της προέλευσης του εισαγόµενου γάλακτος που χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή 
γαλακτοκοµικών προϊόντων. Η ως άνω υποχρέωση λόγω του ότι δεν ίσχυε µέχρι σήµερα, δεν 
µπορούσε να απαιτηθεί από τους µεταποιητές-παραγωγούς γαλακτοκοµικών προϊόντων, 
παρά µόνο στο πλαίσιο ειδικών καθεστώτων, όπως στα προϊόντα ΠΟΠ, µε αποτέλεσµα να 
µην µπορεί να ισοσκελιστεί το συνολικό ισοζύγιο γάλακτος στη χώρα.   
 
Όσον αφορά στο σύστηµα ελέγχου της διακίνησης γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, 
σηµειώνεται ότι το εν λόγω σύστηµα ρυθµίζεται µέσω των ισοζυγίων εισροών και εκροών στη 
χώρα µας βάσει: 
� της αριθ. 175180/15-7-2011 απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών, Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Αντικατάσταση της υπ’ 
αριθµ. 296113/2006 (Β΄1414) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε θέµα ‘Μέτρα για τον 
έλεγχο της παραγωγής, αξιοποίησης, µεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και 
εµπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα’» (Β΄1721/2-8-2011) και  

� της αριθ. 1678/111284/14-10-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής της υπ’ αριθµ. 175180/2011 (Β 
1721) Κοινής Υπουργικής Απόφασης και ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικτυακή σύνδεση 
επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα στο πληροφοριακό σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ» (Β΄ 
2257/20-10-2017).  

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Στο εν λόγω θεσµικό πλαίσιο προβλέπεται όλο το σύστηµα ελέγχου µε τα µικτά κλιµάκια 
ελέγχου, τη διαδικασία διεξαγωγής των ελέγχων, τη διαδικασία κυρώσεων στην περίπτωση 
διαπίστωσης παραβάσεων και, πλέον, τη διαδικτυακή διασύνδεση των επιχειρήσεων του 
γαλακτοκοµικού τοµέα µε το σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ, µε σκοπό τον έλεγχο της αγοράς και την 
πάταξη των φαινοµένων της παραπλάνησης του καταναλωτή.  

 
Τα ανωτέρω αναφερθέντα αφορούν στον συστηµατικό τακτικό έλεγχο στην αγορά του 
γάλακτος, ενώ µε συνέργεια δράσεων και συνασπισµό δυνάµεων από µικτά ελεγκτικά 
κλιµάκια όλων των φορέων του ΥΠΑΑΤ πραγµατοποιούνται έκτακτοι στοχευµένοι έλεγχοι µε 
τη συνδροµή και άλλων φορέων και θεσµών, όπως του Συντονιστικού Κέντρου 
Καταπολέµησης του Παραεµπορίου (ΣΥΚΑΠ).  
 

Όσον αφορά στους ελέγχους που πραγµατοποιεί ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, σηµειώνεται ότι ο 
εν λόγω Οργανισµός διαθέτει: 

1. όλα τα στοιχεία, τα οποία αφορούν στις ποσότητες γάλακτος που παράγονται στην Ελλάδα 
και εισκοµίζονται από τις επιχειρήσεις µεταποίησης και εµπορίας, οι οποίες αποστέλλουν 
στον Οργανισµό Μηνιαίες ή Ετήσιες ∆ηλώσεις Εισκοµίσεων και 

2. τις ποσότητες γάλακτος κάθε µορφής που εισάγονται, καθώς και τα προϊόντα, στα οποία 
αυτές χρησιµοποιούνται, δεδοµένου ότι οι επιχειρήσεις αποστέλλουν στον Οργανισµό 
Μηνιαίες ∆ηλώσεις Ισοζυγίου Γάλακτος (Μ.∆.Ι.Γ.) ή / και Μηνιαίες ∆ηλώσεις Προµήθειας 
ειδών γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων (Μ.∆.Π.Γ.). 

Οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωµα να πραγµατοποιούν αγορές γάλακτος (οι οποίες 
δηλώνονται στον ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ ως γάλα ελληνικό, γάλα Ευρωπαϊκής Ένωσης, γάλα 
τρίτων χωρών) σε όποια µορφή και από όποια χώρα επιθυµούν, αρκεί να τεκµηριώνουν σε 
ηµερήσια βάση την ανάλωσή του, ανά προϊόν. Τα παραπάνω αποτελούν αντικείµενο των 
ελέγχων που διενεργεί ο Οργανισµός. 

 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ πραγµατοποιεί συνεχείς 
διασταυρωτικούς και επιτόπιους ελέγχους στις επιχειρήσεις γάλακτος, προκειµένου να 
διαπιστωθεί: 

• η νόµιµη χρήση όλων των ειδών γάλακτος στα διάφορα γαλακτοκοµικά προϊόντα, 

• η ορθότητα των ισχυρισµών για τη γεωγραφική προέλευση της πρώτης ύλης, που 
χρησιµοποιήθηκε στην παραγωγή συγκεκριµένων γαλακτοκοµικών προϊόντων, 

• η τήρηση της συµβατικής υποχρέωσης των επιχειρήσεων για µη χρήση πρώτων υλών 
προέλευσης τρίτων χωρών για παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων σε εγκαταστάσεις 
µεταποίησης που έχουν επιδοτηθεί από εθνικά ή ενωσιακά προγράµµατα, καθώς και 

• ο τρόπος διακίνησης, διάθεσης και παράδοσης υποπροϊόντων γάλακτος. 
 

Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι: 

� το 2016 πραγµατοποιήθηκαν 263 επιτόπιοι έλεγχοι σε επιχειρήσεις (30% του 
συνόλου) που παράγουν γάλα και γαλακτοκοµικά προϊόντα, στους 104 από τους οποίους 
διαπιστώθηκαν ευρήµατα και ο Οργανισµός εισηγήθηκε στην αρµόδια επιτροπή του 
ΥΠΑΑΤ την επιβολή προστίµου για 29 περιπτώσεις (Αποφάσεις ∆.Σ. 85/08.02.17 θέµα 6 
και 93/22.06.17 θέµα 24). 

� το 2017 (µέχρι και τον µήνα Σεπτέµβριο) πραγµατοποιήθηκαν 126 επιτόπιοι έλεγχοι 
ισοζυγίων σε επιχειρήσεις που παράγουν γάλα και γαλακτοκοµικά προϊόντα, στους 33 
από τους οποίους διαπιστώθηκαν ευρήµατα και θα γίνει εισήγηση επιβολής προστίµου 
για 6 περιπτώσεις. 

 Οι κυρώσεις, που επιβάλλονται στους παραβάτες της νοµοθεσίας περί ισοζυγίων γάλακτος, 
προβλέπονται στο άρθρο 6 της αριθ. 175180/15-7-2011 απόφασης των Υπουργών 
Οικονοµικών, Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
«Αντικατάσταση της υπ’ αριθµ. 296113/2006 (Β΄1414) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε 
θέµα ‘Μέτρα για τον έλεγχο της παραγωγής, αξιοποίησης, µεταποίησης, τυποποίησης, 
διακίνησης και εµπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα’» (Β΄1721/2-8-2011).  
 
Σηµειώνεται ότι στους ελέγχους που πραγµατοποιούνται από τον Οργανισµό, δίνεται 
ιδιαίτερη έµφαση στις επιχειρήσεις, οι οποίες αύξησαν τη χρήση εισαγόµενου γάλακτος για 
την παραγωγή των προϊόντων τους.  
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Έλεγχοι, επίσης, πραγµατοποιούνται σε όλο το φάσµα παραγωγής και διακίνησης γάλακτος 
και προϊόντων του, τόσο στο πλαίσιο υλοποίησης ετήσιων προγραµµάτων ελέγχων 
καταρτιζόµενων από τον ΕΦΕΤ, όσο και από µικτά κλιµάκια, στα οποία συµµετέχουν ο 
ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, ο ΕΦΕΤ και το προαναφερθέν Συντονιστικό Κέντρο Καταπολέµησης του 
Παραεµπορίου (ΣΥΚΑΠ), υπό την εποπτεία του ΥΠΑΑΤ, µε στόχο να διασφαλιστεί η τήρηση 
της νοµιµότητας σε όλα τα επίπεδα. 
 
Κατά τα λοιπά, αρµόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης, προς 
οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφο µε αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
   Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπ. Οικονοµίας & Ανάπτυξης (µε αντίγραφο της Ερώτησης) 
        - Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Βουλευτή κ. Ι. Σαχινίδη 
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